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שאלון 37303  תשע"ה 2015
שאלה 1 סעיף א'  מבנה האטום
[image: image2.emf]ראדון, Rn(g) , הוא יסוד ממשפחת הגזים האצילים.

האיזוטופ              נוצר בתהליך פליטה של קרינה רדיואקטיבית.   
מהו הניסוח הנכון של התהליך שבו נוצר האיזוטופ            ?
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התשובה הנכונה היא 2. הנימוק:

בתגובות גרעיניות סכום פרוטונים ונויטרונים במגיבים שווה לסכום פרוטונים ונויטרונים בתוצרים.

במהלך הקרינה הרדיואקטיבית מסוג אלפא, מגרעין האטום נפלט חלקיק ( שהוא גרעין של אטום הליום,           . במהלך התגובה קטן ב- 2 מספר פרוטונים בגרעין האטום, ומספר נויטרונים קטן ב- 2 . 
בקרינה רדיואקטיבית מסוג בטא, מגרעין האטום נפלט חלקיק ( שהוא אלקטרון. נויטרון אחד בגרעין מתפרק לפרוטון ואלקטרון, לכן מספר נויטרונים קטן באחד ומספר פרוטונים גדל באחד (סך כול מספר פרוטונים + מספר נויטרונים במגיבים ובתוצרים נשאר שווה). 

התשובה הנכונה היא 2. הניסוח מתאר קרינה רדיואקטיבית מסוג אלפא, שבמהלכה נפלט חלקיק

מגרעין של אטום Ra , בגרעין נשארים 86 פרוטונים, זהו גרעין של אטום Rn . מספר פרוטונים במגיבים ובתוצרים שווה, וסך כול מספר פרוטונים + מספר נויטרונים במגיבים ובתוצרים שווה.

מסיח 1 אינו נכון, כי מספר פרוטונים ומספר נויטרונים בגרעין האטום גדלים במהלך התגובה.

מסיח 3 אינו נכון, כי השינוי במספר פרוטונים ובמספר נויטרונים במהלך התגובה אינו מתאים לקרינה מסוג בטא.

מסיח 4 אינו נכון, כי במהלך התגובה אין שינוי במספר פרוטונים ויש ירידה בסכום פרוטונים ונויטרונים בגרעין. הדבר אינו מתאים לקרינה מסוג בטא.

לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום.
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:
(
להגדיר את חלקיקים שבאטום: פרוטונים, נויטרונים ואלקטרונים. 

(
לזהות איזוטופים של אותו יסוד.

(
להגדיר את סוגי הקרינה הרדיואקטיבית הנפלטת במהלך תגובה גרעינית.

(
להגדיר וליישם את המאפיינים של תגובות גרעיניות מסוגים שונים.

(
לבדוק אם ניסוח של תגובה גרעינית שבה נפלט חלקיק אלפא הוא נכון.

(
לבדוק אם ניסוח של תגובה גרעינית שבה נפלט חלקיק בטא הוא נכון. 

סיבות אפשריות לטעויות:

רוב התלמידים זיהו את הניסוח הנכון המתאר את הקרינה הרדיואקטיבית מסוג אלפא.

10% מהתלמידים שבחרו במסיח 1 , זיהו את סוג הקרינה הרדיואקטיבית, אך לא הפנימו את המאפיינים של תגובות גרעיניות שבהן נפלטים חלקיקי אלפא.

8% מהתלמידים שבחרו במסיחים 3 ו- 4 , לא ידעו מהם המאפיינים של תגובות גרעיניות שבהן נפלטים חלקיקי בטא.

המלצות:

מומלץ להראות לתלמידים את הסרטון "מבנה האטום", שהכינה ד"ר תמר אליאש בהנחיית ד"ר מלכה יאיון, אשר עשוי לעזור לתלמידים להבין את הנושא, ולבקש מהם לענות על השאלות שבסרטון.

הסרטון נמצא באתר של המרכז הארצי למורי הכימיה, מכון ויצמן למדע, בדף:

http://chemcenter.weizmann.ac.il/?CategoryID=495&ArticleID=4406 
מומלץ לתרגל עם התלמידים את רישום הניסוחים של תגובות גרעיניות שבמהלכם נפלטת קרינה רדיואקטיבית. מומלץ לבקש מהתלמידים להסביר מה קורה בגרעיני האטומים כשנפלטת קרינה מסוגים שונים. שאלות לדוגמה:

שאלה 1

לפניך שני ניסוחים חלקיים של תגובות גרעיניות:
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קבע את סוג הקרינה הנפלטת בכל אחת מן התגובות הנתונות והשלם את הניסוחים.

הסבר כיצד קבעת את סוגי הקרינה.

שאלה 2

התרשים שלפניך מציג את שרשרת התגובות הגרעיניות וסוגי הקרינה הרדיואקטיבית שנפלטת במהלך תגובות אלה.
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לכל אחת מאותיות שרירותיות A-D התאם את נוסחת האטום. ציין מספר אטומי ומספר המסה של כל אטום. (הערה: הסימון מעל החץ פירושו שהחלקיק הנ"ל נפלט.)

מדינת ישראל


משרד החינוך


המזכירות הפדגוגית


אגף מדעים


הפיקוח על הוראת הכימיה
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מינהלת מל"מ


המרכז הישראלי לחינוך מדעי-טכנולוגי


ע"ש עמוס דה-שליט
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המרכז הארצי למורי הכימיה
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